



ІСТОРІЯ ХІРУРГІЇ

УДК 617(092 Коломийченко)



М. И. КОЛОМИЙЧЕНКО – ВЫДАЮЩИЙСЯ УКРАИНСКИЙ ХИРУРГ, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, ОРГАНИЗАТОР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

M. I. KOLOMYICHENKO – OUTSTANDING UKRAINIAN SURGEONS, SCIENTISTS, EDUCATORS, POLICY MAKERS

21 ноября 2012 г. исполнилось 120 лет со дня рождения Михаила Исидоровича Коломийченко – человека, чья жизнь на протяжении более полувека была отдана людям и хирургии. В наше бурное время часто предаются забвению имена великих людей, которые своей деятельностью способствовали прогрессу науки и внесли значительный вклад в дело оказания практической помощи, без преувелечения, населению целой страны. Таким человеком был М.И.Коломийченко, чей неустанный труд в 20 – 70–е годы прошлого столетия отмечен истинно подвижническим служением хирургии и людям. М. И. Коломийченко, будучи выходцем из глубинных слоев украинского народа, своей жизнью и деятельностью утверждал

его величие, талант, трудолюбие, мудрость. Поэтому святой обязанностью немногих оставшихся его сподвижников и учеников является сохранить его образ, рассказать о нем и его делах, передать их входящим в жизнь хирургам и всем соотечественникам, ибо без подобного фундамента невозможно на пустом месте или развалинах строить и созидать новое – будь то хирургия или музыка, строительство или выращивание хлеба.

М. И. Коломийченко родился 21 ноября 1892 г. в маленьком уездном городке Шполе Черкасской губернии в крестьянской семье. Родители его были простыми тружениками, которые обрабатывали землю, растили детей и стремились воспитать их трудо-

любивыми и честными. У матери Михаила Исидоровича было 18 детей, из которых только 10 достигли совершеннолетия. Двое из них — Михаил и Алексей стали выдающимися гражданами Украины, учеными, специалистами, внесшими огромный вклад в развитие отечественной науки и прославившими свою страну далеко за пределами. Михаил Исидорович стал видным хирургом, ученым, педагогом, руководителем ряда лечебных учреждений, организатором здравоохранения. Академик Алексей Исидорович Коломийченко был выдающимся отечественным отоларингологом, лауреатом Ленинской премии, создателем Института отоларингологии, ныне носящего его имя.

В автобиографии, написанной в 50—е годы, Михаил Исидорович отмечал: "... после окончания двухклассного училища в г. Шпола в 1913 г. закончил среднюю медицинскую школу, а в 1915 г. получил аттестат зрелости, сдав экзамен за курс среднего учебного заведения экстерном при Киевском Учебном округе". Далее были годы напряженной учебы на медицинском факультете Киевского университета Св. Владимира, которую Михаил Исидорович совмещал с работой фельдшером в Железнодорожной, а затем в Александровской больнице. Уже тогда М. И. Коломийченко проявлял глубокий интерес и большие способности в хирургии. В 1919 г., по окончании Университета началась жизнь хирурга и ученого, которая без перерыва продолжалась 54 года. С первых лет самостоятельной врачебной деятельности М. И. Коломийченко отличали высокая активность, стремление проникнуть в суть изучаемых патологических процессов, определить и реализовать кратчайшие и наиболее эффективные пути их устранения. Уже тогда Михаил Исидорович проявил большие способности и достиг значительных успехов в овладении хирургическим мастерством. Бесконечные дежурства по неотложной хирургии, многочисленные ассистенции, а затем и самостоятельные операции, учеба у старших коллег способствовали формированию высоко квалифицированного решительного хирурга, тонкого диагноста, грамотного специалиста. Учителями М. И. Коломийченко были выдающиеся хирурги профессора М. И. Черняховский, И. А. Завьялов, А. П. Крымов.

20—е и 30—е годы прошлого столетия были временем становления разрушенной революцией и гражданской войной медицины, перестройки системы оказания медицинской помощи населению, подготовки квалифицированных медицинских кадров, дефицит которых был очень велик. Михаил Исидорович принимал самое активное участие в этих процессах, учился сам, а со временем стал учить других, щедро делясь своим умением и опытом. Этапы трудовой биографии этого периода: ординатор — ассистент кафедры хирургии Киевского медицинского института

— доцент — заведующий кафедрой хирургии Института усовершенствования врачей, заместитель директора Института по научно—педагогической работе. Этот же период был отмечен защитой кандидатской диссертации, присвоением звания доцента и затем профессора *Honoris causa*.

По мере роста профессионального мастерства и хирургической активности расширялся круг научных интересов М. И. Коломийченко, который включал вопросы плановой и неотложной хирургии заболелых органов пищеварительного канала, хирургической инфекции, травматологии. В 1936 г. Михаил Исидорович успешно прооперировал пострадавшего с проникающим ножевым ранением сердца. Это была восьмая операция такого рода в Украине и одна из немногочисленных — в СССР. Впервые огнестрельное ранение сердца успешно оперировал харьковский хирург Апполинарий Григорьевич Подрез 19 декабря 1897 г. Затем такие операции выполнили украинские хирурги М. И. Шаховский, А. П. Крымов, А. Л. Пхакадзе. Итогом успешной операции М. И. Коломийченко явился его углубленный направленный интерес к хирургии сердца. Обобщив результаты операции в работе "К вопросу о ранениях сердца", написанной с привлечением большого литературного материала, Михаил Исидорович, продолжал интересоваться этой проблемой на протяжении ряда лет. Он неоднократно оперировал таких пострадавших, особенно в период Великой Отечественной войны, предложил ряд тактико—технических подходов и приемов при выполнении подобных вмешательств (доступ, методика наложения швов, принципы инфузионной терапии и др.). Определенным итогом была защищенная в 1966 г. диссертация его ученика В. А. Павлишина, посвященная этой проблеме.

Следует отметить, что вопросами хирургии сердца Михаил Исидорович интересовался и раньше. В 1933 г. он впервые в Украине выполнил успешную операцию по поводу слипчивого перикардита — заболелых, до этого считавшегося практически смертельным. Высвобождение сердца из мощного соединительнотканного футляра — "панцирное сердце" представляло крайне сложную и технически трудно выполнимую задачу, и Михаил Исидорович успешно справился с ней. В последующие несколько лет выполнены более 20 подобных операций, суммировали накопленный опыт, который с успехом использовался хирургами других клиник. Таким образом, М. И. Коломийченко с полным правом можно считать основоположником торакальной хирургии в Украине, которая в последующем получила продолжение и блестящее развитие в трудах академика Н. М. Амосова и его школы.

Война резко изменила основные направления научно—практической деятельности М. И. Коломийчен-

ко и направила их в иное русло — военно-полевой хирургии. К этому времени Михаилу Исидоровичу исполнилось 49 лет, и он имел полное право уехать в эвакуацию, где продолжал бы приносить пользу. Однако он сделал свой выбор и добровольно пошел на фронт. В 1941–1942 г.г. М. И. Коломийченко занимал различные должности в военно-медицинских учреждениях Действующей Армии, а со второй половины 1942 г. — назначен главным хирургом 62-й, в последующем 8-й гвардейской Армии под командованием генерала В. И. Чуйкова, будущего Маршала Советского Союза, с которым Михаил Исидорович сохранил теплые, дружеские отношения долгие годы. В рядах этой армии Михаил Исидорович прошел путь от Сталинграда до Берлина. Помимо колоссального объема мероприятий по организации медицинской службы армии, которые приходилось ежедневно выполнять в постоянно меняющейся обстановке, Михаил Исидорович много и успешно оперировал, часто под бомбежками или обстрелами. Большое внимание уделял подбору, расстановке, обучению кадров. Одним из узловых вопросов, которым М. И. Коломийченко заинтересовался и успешно решал, был вопрос о сроках доставки раненых с поля боя в медицинские учреждения, где им оказывали квалифицированную помощь. Путем энергичного убеждения, с помощью цифр М. И. Коломийченко доказывал, что результаты лечения раненых, частота осложнений, число возвращенных в строй и спасенных жизней напрямую зависели от сроков, в которые раненых с поля боя доставляли в госпитальные учреждения. В результате эвакуация раненых была возложена не только на медицинскую службу, но и на командование воинских частей. В многотомном издании "Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне" указано, что в сроки до 6 ч хирургическую обработку ран в среднем выполняли в 21,9% наблюдений. В армии В. И. Чуйкова эти показатели составляли 85,4%. Лучшей оценкой деятельности М. И. Коломийченка на этом посту явилось высказывание Начальника Главного военно-санитарного управления Красной Армии генерал-полковника Е.И.Смирнова: "Я должен еще и еще раз подчеркнуть грамотное в медицинском и организационно-тактическом отношении руководство службой со стороны начмедарма М.П.Бойко и армейского хирурга М.И.Коломийченко. Они и их подчиненные еще во время Сталинградской битвы показали образцы мужества и храбрости, оказывая под огнем помощь раненым бойцам легендарной 62-й Армии. Они пронесли эти традиции до Берлинской операции".

После войны круг интересов, обязанностей и практической деятельности М. И. Коломийченка не сократился. Он вернулся в Киев, занял кафедру хирургии в Институте усовершенствования врачей, дополнительно получил должность заместителя директора

Института по научно-преподавательской работе. Параллельно много оперировал, читал лекции, занимался научными исследованиями, выполнял большой объем административной работы. Через некоторое время М. И. Коломийченко получил еще одну "общественную нагрузку" — назначен на должность Главного хирурга Министерства здравоохранения УССР. Только одна эта работа, не считая остальных, требовала колоссальной отдачи умственной энергии, физических сил, организационной деятельности. Следует подчеркнуть, что она протекала в крайне сложных условиях практически полностью разрушенного народного хозяйства, в том числе медицины. Потребовались огромные усилия для восстановления материальной базы хирургической службы, сбора и подготовки квалифицированных кадров, разработки приемлемых принципов организации хирургической помощи населению. Все эти и сотни других вопросов решались под непосредственным руководством и при активном участии Михаила Исидоровича. Сотни поездок по областям и районам Украины, многочисленные доклады, семинары, конференции, операции на местах, "сражения" с местными властями за обеспечение хирургической службы материально-техническим снаряжением, кадрами. Можно привести лишь один из многих примеров его многогранной деятельности. Используя военный опыт, М. И. Коломийченко, успешно решал вопросы организации максимально ранней доставки в стационар пациентов с острыми хирургическими заболеваниями органов брюшной полости. Благодаря ранней госпитализации и своевременному оперативному лечению этих больных смертность в Украине в 1947–1956 г.г. снизилась в 3 раза, в том числе при остром аппендиците — в 3,5 раза, прободной язве желудка — в 5 раз, непроходимости кишечника — почти в 2 раза. М. И. Коломийченко принадлежит фраза: "Помните о факторе времени. Ранний диагноз, быстрая доставка больного и неотложная операция обеспечивают успех". Создание ожогового центра в Киеве, торакальных отделений в областях для лечения туберкулеза, организация анестезиологической службы, предупреждение осложнений заболеваний органов брюшной полости путем массовой диспансеризации и планового профилактического лечения — вот лишь некоторые примеры активной деятельности М. И. Коломийченка на посту Главного хирурга МЗ УССР.

Однако главным в жизни Михаила Исидоровича оставалась хирургия, поиски путей эффективной помощи пациентам, возвращение им здоровья и радости жизни. Эти цели направили внимание и активность М. И. Коломийченка в сторону проблем хирургического лечения заболеваний пищевода. Выдающийся русский хирург П. А. Герцен в свое время пи-

сал: "Два органа являются недоступными вершинами для широкой хирургии: пищевод и сердце. Пора двигаться в поход за овладение этими разделами хирургии". Михаил Исидорович поднялся на обе вершины и покорил их. Начав изучать вопросы хирургического лечения непроходимости пищевода еще в довоенное время, в 1944 г. он выполнил первую в Украине операцию создания искусственного пищевода при его рубцовой непроходимости. Далее последовали многолетние исследования, десятки операций с благополучным исходом. Операции на пищеводе имеют многолетнюю историю, отмеченную, наряду с успехами, нередкими неудачами. Это одни из наиболее сложных, тяжелых, многоэтапных вмешательств, требующие высочайшего мастерства, глубоких знаний, предельного напряжения сил хирурга. Михаил Исидорович в совершенстве освоил различные методы пластики пищевода: впередигрудинные и загрудинные, из отрезка тонкого и толстого кишечника. Он внес ряд усовершенствований в отдельные этапы операций, предложил модифицированные инструменты, разработал методы предоперационной подготовки, послеоперационного ведения и реабилитации больных. Особенностью исследований М. И. Коломийченко было привнесение в них элементов изучения патофизиологических изменений в организме при различных заболеваниях и поиск путей их устранения. В частности, в клинике углубленно изучали вопросы, связанные с включением желудка в систему пищеварения при создании искусственного пищевода, доказана положительная роль этого этапа операции для исхода лечения. В 1967 г. вышла капитальная монография "Реконструктивная хирургия пищевода", в которой Михаил Исидорович обобщил один из крупнейших в СССР собственный материал по этой проблеме. Еще одним достижением М. И. Коломийченко была разработка оригинального метода лечения идиопатического расширения пищевода — кардиоспазма с постепенным сужением, вплоть до полного закрытия, кардиального отдела пищевода, что обрекало больных на голод с угрозой смерти от истощения. Существовавшие методы хирургического лечения были малоэффективны, сложны, сопровождалась частыми осложнениями. Столь же низко результативными были методы консервативной терапии в виде бужирования и других процедур. Михаил Исидорович совместно с аспирантом Г. В. Зражвой предложили эффективный способ расширения суженного пищевода с использованием специального пневмо—гидравлического баллонного расширителя. Результатом лечения нескольких сотен больных — практически полное восстановление проходимости пищевода.

С 1955 г. М. И. Коломийченко перешел на кафедру общей хирургии Киевского медицинского института, которой заведовал до конца жизни. Она размещалась

на базе 1—го хирургического отделения больницы им. Октябрьской революции (ныне Александровской). Клиника стала одним из крупнейших хирургических центров, где оказывали высококвалифицированную помощь пациентам при заболеваниях органов пищеварительного канала, травмах, ожогах, эндокринных, сосудистых заболеваниях в том числе в неотложном порядке. Параллельно велись интенсивные научные исследования по всем перечисленным разделам хирургии, защищены диссертации, опубликованы многочисленные статьи. Михаил Исидорович создал коллектив квалифицированных хирургов—единомышленников, опытных исследователей, эрудированных педагогов, способных плодотворно решать различные научные и практические проблемы. В их числе доценты доктора медицинских наук В. К. Баев, А. Я. Басенко, Я. П. Бойков, ассистенты Л. В. Кирпичева, Я. П. Варгатый, И. В. Комиссаренко (в последующем член—корреспондент АМН Украины), профессора, опытные хирурги О. Р. Гапон, В. Ф. Артамонов, Л. А. Федун. Все, что происходило на кафедре, постоянно находилось в поле зрения Шефа. Его обходы и разборы больных были школой мастерства для сотрудников и многочисленных коллег, посещавших клинику, диагнозы поражали точностью, рекомендации были предельно исчерпывающими. Несколько сузив диапазон хирургической деятельности после 76—77 лет, М. И. Коломийченко продолжал успешно руководить клиникой, читал прекрасные лекции студентам, выступал с докладами на хирургических съездах и конференциях, руководил научными исследованиями сотрудников, диссертантов, писал статьи. В круг интересов М. И. Коломийченко входили вопросы истории медицины, в том числе хирургии, написаны интересные глубокие исследования, посвященные творчеству, болезни и смерти Т. Г. Шевченко, выдающемуся хирургу профессору В. А. Караваеву, известному гуманисту врачу Гуго Глязеру и др. При поддержке М. И. Коломийченко на базе клиники организовано хирургическое отделение Института эндокринологии. Михаил Исидорович оставил более 130 опубликованных научных работ, 5 монографий, многочисленные изобретения и усовершенствования методов лечения, инструментов. Жизненный путь М. И. Коломийченка завершился в мае 1973 г.

Портрет Михаила Исидоровича Коломийченко был бы неполным, если не упомянуть о его многолетней активной деятельности в качестве председателя Республиканского общества хирургов, заместителя председателя Всесоюзного общества хирургов, председателя Украинско—австрийского общества дружбы, члена редколлегий ряда журналов. Титанический труд М. И. Коломийченко отмечен двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I и II степени, орденами Ок-

тябрьской революции, Знак почета, многочисленными медалями. В 1954 г. М. И. Коломийченку присвоено звание Заслуженного деятеля науки Украины.

Отдельно следует остановиться на характерологических чертах Михаила Исидоровича. Это был человек величайшей доброты и расположенности к людям, которые сочетались с высокой требовательностью к себе и окружающим. Он обладал высоким чувством собственного достоинства, тактом, но никогда не давал собеседнику почувствовать свое превосходство. Михаил Исидорович мог одинаково доброжела-

тельно разговаривать с колхозником и генералом, профессором и рабочим, актером и инженером, и после подобных встреч у человека оставалось ощущение общения с близким, заинтересованным, понимающим собеседником. М. И. Коломийченко был дружен со многими выдающимися и простыми людьми: учеными, коллегами, писателями, художниками, актерами. Каждый, кто общался с ним, сохранил образ Человека большой душевной красоты, патриота, гуманиста, подвижника хирургии.

Профессор С. И. Рыбаков

